2002 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis
Kiekvienas I dalfes teisingar atsakytas klausimas vertinamas 1 tasku.

1. Koks gelezies atomo, turinéio 28 neutronus, mases skaicius?

A 26.
B 28.
C 54
D 5e6.
2. Kuriy dujy tankis' yra 1,25 glns.?
A CHy.
B CO.
C C4Hyy.
D CO,.

3. Azoto mases dalis kofeine yra 28,87 %. Kokia kofeino moliné mase, jeigu jo molekuléje yra
4 azoto atomai?

A 48,5 g/mol.
B 97,0 g/mol.
C' 194,0 g/mol.
D 3879 g/mol.

4. Pateiktos keturios daleliy poros. Kurioje poroje abiejy daleliy cheminés savybés yra labiausiai
panasios?

AR ER Gl (Hi
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5. Pazymekite teisingg teiginj;
A 0,5 molio helio dujy yra 6,02 - 102 atomy;
B 0,5 molio vandenilio dujy yra 6,02 - 1022 elektrony;

023

C 0,5 molio azoto dujy yra 6,02 -1 molekuliy;

D 0,5 molio kalio chlorido yra 6,02-10% kalio jony.

6. Kurioje poroje abiejy daleliy elektrony issidéstymas lygmenimis® yra vienodas?
A Se? ir Kr.

B Mg2+ ir Ca®*.
C S* ir Br .
D Ni ir Zn".

' tankis — IUIOTHOCTD — gestosé
? lygmenys — ypOBHH — poziomy

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zyminéias raides jrasyti lenteléje, esantioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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2002 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

7. Kurios eilutés porose teisingai palyginti natrio ir fluoro atomy bei jy jony spinduliai'?

A Na<Na': F<F~.
"B Na'= Nat NE - IF
C Na>Na'; F>F .
D Na>Na'; F<F .

8. Molekules formule vaizduoja:

7 A Sg;
"B Na(l;
C HCOO;
D Cl.

9, Kokio tipo rysio” susidarymas pavaizduotas Sioje schemoje?
.- .. +
H:0:+H"——|H:0:H

H H
A Metaliskojo.
B Joninio.
C Vandenilinio.
D Koordinacinio.
10. Kuri i8 nurodyty medZiagy nereaguos su NaOH vandeniniu tirpalu?
A  ZnO.
B CO,.
C NH;j;.

D NH,CH,COOH.
Y

11. Kuriuo budu surinktuméte amoniaka NH3(d)?
NH;(d) = o

A

“\3 NHo(d) s S INEL(dy e

'E::.*::‘:“‘f»"l’”f'f- BT NH3 (d)

A vanduo B C D

12. Kaip pagal IUPAC nomenklatiirg vadinamas junginys 'CH3 ), CH—CH,-—CH—OH ?

A 4-metil-2-pentanolis. CHj,
B 2-metil-4-pentanolis.

C 1,3-dimetil-1-butanolis.

D 2,4-dimetil-4-butanolis.

! spindulys — pam1yc — promienie
? rydys — CBA3b — wigzanie
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13. ] vieng stiklinaite supylé po 10ml 0,01 mol/l koncentracijos Na;SO4, Cu(NO3),
Ba(OH), vandeniniy tirpaly. Kokie du jonai praktiskai liko tirpale'?

Na* (aq) ir NO3 (aq).
Na* (aq) ir OH (aq).

Na»804(aq)
A Ba’*(aq)ir NOj (aq).
Cu(NO;); (aq) B Cu®*(aq) ir SO3™ (aq).
20200 ;i
D

14. Keturios vienodos masés cinko plokstelés panardintos ir tam tikra laika iSlaikytos tos pac
koncentracijos skirtingy drusky? tirpaluose. Kurios druskos tirpale plokstelés masé padidés?

Zn

Cu(NO3); (aq)

15. Metano konversija vadinamas procesas, kai CHy4 veikiamas vandens garais 800-900

temperatiiroje, pridejus katalizatoriy. Kokiu turiy santykiu® sumaiSomi metanas ir vandi
garai $io proceso metu?

A 11
B 3:1.
T 25,
D 1:3.

! liko tirpale — ocranock B pacrsope — pozostal
? druska — cob — s61
* santykis — COOTHOIIIEHHE — stosunek

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymingias raides jradyti lenteléje, esancioje paskutiniame Sio sasiuvinio puslapyj
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2002 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

16. Apsinuodijus maistu rekomenduojama gerti aktyvintos anglies' tabletes. Kokiu reiSkiniu
pagristas $iy tableciy veikimas?

Aktyvinta anglis 250 mg

10 tablediy

Vartol kaip fsodyie informasiniame

o - A Hidrolize.
B Neutralizacija.
C Adsorbcija.
D Alotropija.

17. Junginyje HC = C-CH = CH, yra:

A 7 o rySial ir 3 © rySiai;
B 1o rySysir5 nrysiai;
C 8 o rysiaiir 2 « rySiai;
D 3 o rysiaiir 3 © rysial.

18. Kuris i$ duotyjy junginiy turi geometrinius izomerus?
A CH, =CH-CHj.
B CHBr=CBr-CHjy.
C Bl’zCZCH—CH3.
D CH;-C=CH.

19. Kokios dujos susidaro kalcio karbidui reaguojant su vandeniu?

A Metanas.
B Etanas.
C Etenas.
D Etinas.
Vanduo
Kalcio karbidas

20. Kuris i§ duotyjy junginiy priklauso aromatiniams angliavandeniliams?

A C;Hyp,.
B CgHp,.
C CgHyg.

! aktyvintos anglies — aKTHBUPOBAHHOTO YIUIsI — wegla aktywowanego

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymingias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame Sio sgsiuvinio puslapyje.
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2002 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

H,S0
H3C© +3HNO;—2—4 —»

susidaro trinitrotoluenas. Kurio trinitrotolueno izomero susidaro daugiausiai?

21. Vykstant reakcijai

A CH, B Hj
O;N NO,
O;N NO,

NGO, NO,

C H; D H,
NO, NO,
O;N NO, NO,

N02

22. Kuris i§ duotyjy junginiy reaguoja su HCl tirpalu?

A @
B :
- O

23. Kuris i§ pavaizduoty molekulés fragmenty yra nukleino riigsties sudétyje?

B
‘/\)—CONHCHZCONH?HCO—

CHjy

2= CH— CHz_

—CH—CH
i Lo
D
e sle
OH N N7

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymincias raides iradyti lenteléje, esancioje paskutiniame Sio sasiuvinio puslapyje.
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2002 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

24. Oksiduojant propanalio ir 1-propanolio miSinj susidaro tik vienas junginys:

A 1,2, 3-propantriolis;
B propano riigstis';

C propanas;

D 2-propanolis.

25. 40 % metanalio tirpalas negali biiti naudojamas:

A maisto produkty konservavimui;
B sékly beicavimui®;

C ody rauginimui’;

D dezinfekcijai.

26. Kuris i8 duotyjy polimery dega labiausiai riikstancia juoda liepsna?

A —[—-— CH, — CH,— CH,— CH, _]?

B —|—cH,—cH —cH,—CcH —|—
& n

C —_——CH2 el G GHE =
B CH, (liHa .

D —E—CHZ — CH = CH — CH, —|—

— n

27. Kaurios i8 Siy medziagy hidrolizé nevyksta Zmogaus organizme?

A Celiuliozés.

B Krakmolo.
C Baltymy”.
D Riebaly’.

28. Kuri schema vaizduoja oksidacijos procesa?
A NO3 > NO;j.
B NH; - Nj.
C Cl; »2Cl .
D

Fe >t — Fet,

! propano riigétis — IPOIIAHOBAsI KUCJIOTA — kwas propanowy
? sékly beicavimas — mpoTpaBKa ceMsH — beicowanie nasion
? odos rauginimas — ry6renne koxwu — garbowanie skory

* baltymai — 6enxu — biatka

STy "

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zzymincias raides jrasyti lenteléje, esancioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.



2002 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

29. Magnio drozliy perteklius uzpiltas 100 cm® 1 mol/l koncentracijos 20 °C temperatiros HCI
tirpalu. Grafikas vaizduoja Sios reakcijos metu iSsiskyrusio vandenilio tirio' priklausomybe

nuo laiko.
\

| .
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Kuris i$ Zemiau pateikty grafiky vaizduoja vandenilio dujy iSsiskyrima, kai tokiy pat Mg
drozliy perteklius buvo uZpiltas 50 cm’® 1 mol/l koncentracijos 30 °C temperatiiros HCI
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30. Labai uterStame ore’ lietaus pH gali sumaZéti nuo 6 iki 3. Vandenilio jony H" koncentra-

cija, lietaus pH reikSmei pakitus nuo 6 iki 3, pasikeité taip:

A 2 kartus sumazejo;
B 2 kartus padidéjo;
C 1000 karty sumazéjo;
D 1000 karty padidejo.

! igsiskyrusio vandenilio tiirio — 06beMa BELIEMBIIETOCS BOJOPOIA — wydzielona objeto$c wodoru
* uzter§tame ore — B 3arPsI3HEHHOM BO3IYXE — ZaNieczyszczonego powietrza

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymingias raides jradyti lenteléje, esantioje paskutiniame Sio sasiuvinio puslapyje.
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2002 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

Il dalis

1. Kai kuriose S$alyse valgomoji
‘druska 1§ Zemés gelmiy iSgau- O el ~* NaC(l (aq)
nama iStirpinus ja vandenyje 2 () - '

pagal schema: W
=a °
o (=

3
- = = = -
£ = @ = - o o
o . L INGCI()
e e o o 3 o ©

Cia raso vertintojar

1.1. Tokiu budu gautame valgomosios druskos tirpale yra magnio sulfato | ™, 7

MgSO, priemaiSy. Pasiulykite reagenta, kuriuo buty galima pasalinti
magnio jonus Mg?* taip, kad tirpale praktiskai likty tik Na™® katijonai.

...........................................

(1taskas) | | |
Parasykite ir iSlyginkite sutrumpinta jonine reakcijos su pasiulytu reagentu
lygti.

(2 taskai)

1. 2. Natrio chlorido tirpumas’ yra 35,7 g/100 g vandens 0 °C temperatiiroje ir
39,1 %/100 g vandens 100 °C temperatiroje. Pasiulykite buda, kaip i$skirti
kieta” valgomaja druska i§ jos tirpalo.

....................................................................................................

(1 taskas)

1, 3. Natrio chloridas naudojamas kaip maisto priedas ir kaip konservantas.
Nurodykite dar vieng jo panaudojimo sritj.

...................................................................................................

(1 taskas)

1. 4. Nurodykite cheminio rysio tipa natrio chloride. Schemiskai pavaizduokite
kieto natrio chlorido struktiiros fragmenta ir pazymékite jo struktarines
daleles’.

(3 taskai)

| T1ASKUsuMA | | T

! tirpumas — pacCTBOPUMOCTE - rozpuszczalnosé
? kieta — TBepmas - twarda
? dalelé — yacTwua — czastka
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A

2. Sis prietaisas naudojamas laboratorijoje eteno dujoms gauti. | A
mégintuveélj jpylé sauso' smélio, etanolio ir koncentruotos sieros
rugsties. A megintuvélj kaitino aukStesnéje kaip 150 °C tempera-
turoje.

2. 1. Paradykite A megintuvelyje vykusios reakcijos bendraja lygtj. Organiniy C:'f’m;‘} i
junginiy formules rasykite pilnomis struktirinémis formulémis.

‘ (2 taskar)
2. 2. PaaiSkinkite, kokiu tikslu j A mégintuvelj pilama smélio?

...............................................................................................

(1 taskas)

2.3. Kokios medziagos tirpalas jpiltas | B mégintuvélj, norint atpazinti® eteno
dujas? ParaSykite eteno atpazinimo reakcijos lygtj sutrumpintomis struktii-
rinemis formulemis.

(2 taskar)

2.4. Eteno reakcija su vandeniliu apra§oma lygtimi C,Hy + H, —ELCZH 6
Kaip vadinama vandenilio prijungimo’ reakcija?
......................................... (1 taskas)

2.5. 2litrai etano- C,Hg ir eteno CoH, dujy miSinio sumaisyta su 2 litrais van-
denilio H, dujy ir praleista per jkaitintg Pt katalizatoriy. Etenui visidkai
sureagavus, miSinio tiiris sumazejo iki 3,2 litro (visy dujy tariai i$Smatuoti

n.s.). Kiek turio daliy (%) etano buvo pradiniame miSinyje? Parasykite
nuosekly sprendima.

(3 taskar)

| TASKUSUMA | | ]

! sausas — cyxoii — suchy
? atpazinti — pacII03HATh — rozpoznaé
3 prijungimo — IpHCOETHHEHUS — przylaczenia
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3. Plaukymo baseiny vanduo dezinfekuojamas chloravimo kamerose. Chloravimo kameroje
vyksta NaCl vandeninio tirpalo elektrolize, kurios metu iSsiskiria chloras:

elektros srové

2NaCl (aq) + 2H50 (s) >H, (d)+ Cly (d)+2NaOH (aq).
3. 1. Parasykite, kokio tipo cheminés reakcijos vyksta elektrolizés metu. C;’* St
(1 taskas)
3.2. Paradykite prie katodo vykstandios reakcijos puslygte' ir pavadinkite §j
procesa.
(3 taskai)

3.3. Apibudinkite, kokiomis salygomis gali vykti NaCl (k) elektrolize.

. ' (1 taskas)

3. 4. Elektrolizés metu i8siskyres chloras reaguoja su vandeniu. Parasykite Sios
reakcijos bendraja lygt] ir nurodykite gauto tirpalo terpe’.

Tirpalo terpe ......ccocoicitivivvvicnnnes
: (3 taskai)

3.5. Chloravimo kameroje 10 kg NaCl tirpalo buvo elektrolizuota tol, kol
tirpale neliko’ chlorido Cl1™ jony. Prie katodo issiskyré 0,672 m’ dujy n.s.

Apskaiciuokite NaOH masés dali (%) gautame tirpale. Parasykite
nuosekly sprendimg.

3

. (4 taskai)

| TaSkKusumMa | [ ]

' puslygté — mosryypasHeHue — pélréwnanie
! terpé — cpena — érodowisko
* neliko - He ocTanock - nie pozostato

13



2002 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

4. Degiy organiniy junginiy analizé pagrista tiriamosios medziagos' sudeginimu. Degimo®
produktai surenkami ir nustatomi pagal schema:

TTTT3AA
i
— =

Deguonis —— T i
/

B s e e o s e o e e absorberis absorberis

A krosneléje jtvirtintas vamzdis su B lékStele, kurioje yra tiksliai pasvertas tiriamosios
medziagos bandinys. ] vamzd] leidZziamas deguonies srautas, kuriame tiriamoji medZiaga
visiSkai sudega.

4,1. B lékdteléje buvo sudeginta 2,3 g tiriamosios medziagos. Degimo metu | &2 rertniajal
susidariusius vandens garus sugeré C absorberyje esantis magnio
perchloratas Mg(ClOy ), . C absorberio mase padidejo 2,7 g. Degimo metu
susidariusj anglies dioksida sugéré kietas natrio hidroksidas, esantis D
absorberyje, kurio mase padidejo 4,4 g.

Remdamiesi Siais bandymo duomenimis, apskaiciuokite analizuotos
medziagos molekuling formule, jeigu Zinoma, kad jos gary santykinis
tankis pagal ora 1,586. UzZraSykite nuosekly sprendima.

4

(4 taskar)

! tirilamosios medZiagos — MccreiyeMoro BelecTna — substancje badane
? degimo - ropenus — spalania
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4. 2. Uzradykite D absorberyje vykusios reakcijos bendraja lygti, nurodydami
medZiagy agregatines biisenas.

(2 taskar)

4. 3. Deginant chloro turinCius organinius junginius, susidaro CO,, H,O ir

dujinis vandenilio chloridas HCl. Parasykite, kokj papildoma' reagenta
pasirinktuméte norédami nustatyti i$siskyrusio HCI kiekj.

Reagentas .....cccoevinrecvonionvvineeioensones
Pateiktoje schemoje C, D ir E raidémis paZymeékite, kokia seka’

sujungtumete C ir D absorberius bei papildoms E absorberj, | kur
ipiltuméte HCI absorbuojancio reagento vandeninj tirpala.

Deguonis

(2 taskar)

Cia raso vertintojaf

I

v/

Irr

|  TASKU SUMA

! papildomas — nomonHuTENLHEA — dodatkowy
? seka — IOCJIENOBATEILHOCTE — kolejnosé

15
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5.
2-feniletanolis @ CH, —CH, —OH
kvepia rozemis ir naudojamas parfumerijoje.
5.1. Uzrasykite 2-feniletanolio molekuline formule. Cia raso vertintojai

Y/ § mr

(! taskas)

5.2, Oksiduojant 2-feniletanolj gaunamas 2-feniletanalis, kuris kvepia
hiacintais. UZzrasykite $ios reakcijos lygtj sutrumpintomis strukttrinémis
formulemis.

(2 taskar)

5.3. Kokj reagenta reikia panaudoti, norint jrodyti’, kad oksiduojant
2-feniletanolj tikrai susidaré 2-feniletanalis?

..............................................................................

(1 taskas)

5.4. Parfumerijoje naudojama ir medumi kvepianti 2-feniletano rugstis.
Uzrasykite 2-feniletano riigsties pilng struktiring formule.

A
+ s

(1 taskas)

5.5. I§ 2-feniletanolio gaminamas 2-feniletilpropanoatas, kuris taip pat
naudojamas geliy kvapa turinéiy kvepaly gamyboje:

@—CHZ—CH2-0H+CH3~CH2—COOH# X + H,0.

propano rugstis 2-feniletil-
2-feniletanolis propanoatas

UzraSykite 2-feniletilpropanoato sutrumpinta struktiiring formule.

(1 taskas) | 1__ | __
| _TASKUSUMA | | | |

! jrodyti — noxasars — udowodnié
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6. ] putojandiy’ tableciy su tirpiaisiais vitaminais ir mineralinemis medziagomis sudet] jeina
citrinos rugstis

(I:Hz — COOH

B 1anaten sz vdendiai & Fas ik B
we en vl gerta

f TRipdstw e dpemni g
frgevdeats LA g segiin bt
gim BadaakoePxonedet, b3 g

HO—C — COOH
|
CH2 — COOH .

geriamoji soda NaHCOj5 ir kitos medZiagos.

6.1. Istirpinus sausa tablete vandenyje, pradeda vykti reakcija, kurios metu éj‘”i‘;”"""}}?’h“'
skiriasi dujos. Parasykite ir iSlyginkite Sios reakcx]os bendraja lygt], jeigu
7inoma, kad tabletéje yra NaHCOj3 perteklius’. Organiniy junginiy

formules rasykite sutrumpintomis struktiirinémis formulemis.

(2 taskai)

6. 2. Paaitkinkite, kodél 1 klausime nurodyta reakcija nevyksta sausoje
tableteje.

(1 taskas)

6.3. ParaSykite citrinos riigsties izomero sutrumpinta struktiiring formule.

(1 taskas)

6.4. Organizme veikiant fermentui vyksta citrinos riigsties dehidratacija, susida-
ro tris karboksigrupes turinti akonito rigstis C¢HgOg . ParaSykite akonito

rigities sutrumpinta struktiring formule.

(2 taskai)
[ TaSKysuma | [ | |

! putojantis — MEHSLMIACS — pienigcy sie
2 perteklius — H36BITOK — nadmiar
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7. Buityje naudojamas nattiralus obuoliy actas yra praskiestas etano
rigsties tirpalas', kuriame pagal privalomuosius kokybés reika-

o

lavimus turi buiti ne maziau kaip 5,8 % (masés dalimis) etano E
rugsSties. Norédamas patikrinti etano riigSties koncentracija
obuoliy acte moksleivis etano riigstj neutralizavo NaOH tirpalu.

i : Sy

{1

4. CH3COOH
(aq)

7. 1. Apskaiciuokite etano riigsties mases dali (%) tirtame obuoliy acte, jei 5 ml Cia raso vertintojai

I o m
1,01 g/cm3 tankio obuoliy acto neutralizuoti buvo sunaudota 52 ml
0,1000 mol/l koncentracijos NaOH tirpalo:

CH3;COOH (aq) + NaOH (éq) — CH3COONa (aq) + H,O (s).
UZrasykite nuosekly sprendima.

N

Paradykite iSvada, ar moksleivio tirtas obuoliy actas atitinka® kokybés
reikalavimus etano rigsties koncentracijai.

FECTA 0 v oo ot o e S I T (4
taskai) 5 e

7. 2. Atliekant 7.1 klausime apraSyta bandyma, | obuoliy actg buvo jdéta fenol-
ftaleino indikatoriaus. Kaip pasikeit¢ indikatoriaus spalva’ pasibaigus
2 bandymui?

...............................................................................................................................

(1 taskas) |~ |7

7. 3. Etano rugstis CH;COOH ir amoniakas NH3 yra silpni elektrolitai. Stikli-
naitéje sumaisius po 5 ml vienodos koncentracijos vandeniniy CH;COOH
ir NHj3 tirpaly, gautas tirpalas gerai praleidzia elektros srove. Paaiskin-

kite, kodél pakito tirpalo elektrinis laidumas. Atsakyma pagriskite bend-
raja reakcijos lygtimi, "

_ (3 taskai)
| _TaSKUSUMA | [ T ]
! etano rogsties tirpalas — pacTBOp YKCYCHOH KHCIIOTHI — roztwér kwasu etanowego

? atitinka — cooTBeTCTBYeET — odpowiada

? spalva — user - kolor

18
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8. Grafikas vaizduoja griztamosios' reakcijos
H;(d)+C3Hg (d) = C3Hg(d); AH=-125,52kJ

- reagenty ir produkty koncentracijos kitima bégant laikui.

¢ (mol/l) \
A
e ]
| | i
WG —— o
0,7 \\ B .
s S ! =T i =R =
064 R | R L
\ | r /”/ ‘
054" N B2
R s e T
0,4 +—= e { e
— EEaSSEE =
034 e X& L Ea—
2B 5
0,2‘.._._7_. i L
T e e o e =
O Ll , _
i 10 ,
0 e — >t (s)
0 5 10 15 20 25

ISnagrineje grafika, atsakykite | klausimus.

8. 1. Po kiek laiko nuo reakcijos pradzios sistemoje nusistovéjo cheminé pusiau-
svyra?

(1 taskas)

{ (1 taskas)

8.3. Parafykite duotosios reakcijos pusiausvyros konstantos K iSraiSka ir
apskaiciuokite jos skaitine® verte. Uzrasykite atliktus skaiciavimus.

(2 taskar)

8.4. [ kuriag puse pasislinks duotosios reakcijos pusiausvyra kaitinant reakcijos
misinj?

(1 taskas)

Cia raso vertintajai

I

Ir mnr

| TASKU SUMA

|

! griztamoji — o6parimas — odwracalna
? skaitiné — gucineHHas — liczbowa
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9. Siuolaikiniuose automobiliuose vairuotoja ir keleivius avarijos metu apsaugo oro pagalvés’.
Nuo smiigio pagalves i$sipucia, nes jose esantis natrio azidas NaN3 skyla:
2NaN3(k) - 2Na(k) + 3N, (d).

9.1. Kodél azoto dujos yra tinkamiausios® dujos oro pagalvéms uzpildyti? ’-;f-‘ m;'; V-""ﬁ?;f-"'
)

......................................................................................................

(1 taskas)

9. 2. Koks bus azoto dujy slegis iSsipttusioje pagalveje, jei joje buvo 65 g natrio
azido NaNj3, o iSsiplitusios oro pagalves tiiris 25 litrai? Dujy slegio
priklausomyb¢ nuo tirio iSreiSkia formule ppVy=p W; ¢ia p, pp —
dujy slegiai, atitinkantys du skirtingus turius Y ir V5. Laikykite, kad dujy
mase ir temperatiira yra pastovi, o j pagalves tiirio kitimg kintant slegiui
neatsizvelkite. Uzrasykite nuosekly sprendima.

(3 taskai)

! oro pagalvé — Bo3IynIHas nomynrka — poduszka powietrzna
* tinkamiausios — Hau6oee MOAXOMsIIME — najbardziej odpowiedne
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9.3. Pasinaudodami pateiktu skrituliu, sudarykite skrituling' diagrama, vaiz-
duojancia butano C4H;; dujomis varomo automobilio iSmetamy degimo

produkty apytiksle kiekybing® sudétj tirio dalimis (%). Kai kuriy
iSmetamyjy dujy komponenty kiekiai Jums duoti. Juos ir kity iSmetamy
dujy kiekius pazymekite ir jvardykite diagramoje.

2

azoto oksidy (apie 0,1 % tirio dalimis) iSmetamose dujose

————— CO (apie 1,0 % turio dalimis) iSmetamose dujose

(3 taskai)
9. 4. Siekiant sumazinti oro tar$a, Siuolaikiniy automobiliy iSmetimo vamzdyje

jrengiamas katalizinis jtaisas. Paveiksle paraSykite, kokiu junginiu virsta
iSmetamos CO dujos Siame jtaise?

CO

(1 taskas)

Cia raso vertintojar
I I vii

| TASKU SUMA

! skrituliné — kpyrosas — kolisty, okragly
? kiekybiné — xomuuecTBeHHas — ilosciowa

21




i 9
f DD _
“ ; 1T - m e ons
Ldlcriinl= - = id [ SSRE - 5a
; 4O S o “ - _ HO0D —*HD
- ) t
| “jgg-vgid= e ng . 1 _
i 15C-¥d 19°ee .mm:“ n z HOOD—2D
| sy [ - 19°€€ = |0W €1 10w /[ 7T = (TN)A i . I
i [ _ i HOOD —HO | 49
| 10w §') = (EN ! ‘
- | ‘rewnfuuagea IULLWS]3 18U1Si3) asoniny ‘215W0Z] 1TULTIYNIS 1{0IY
RO EE ; 1341 solioyear eded : : S ‘ Dqip
, ¢ jow /3¢9 : , _ 7 it
# ¥ __._OE_H|‘me|nA,,ZnZv: — : HO- I_U HOO0D .Iw
— _ I HOO2 — HD pqiw HOOD —HD
1 SuysO) |~ ‘(nfanse o1sin§ soSulosudau) , o E _
S03slidaul pqp soifapau oquy soSuiponuau vk solnp cloze pex ‘;apol | | g H HOOD — HD — D0CH HOOD —HD — OH
i £9
WS p SBUNSNE|Y 6 4
I ) ‘gf1oe1o081p a1 Blioeziuol heizpaw ejsykaau alaiz[qey ofosnessaN | 29
S I ewng L,
i ‘soyspr [ — eiui8Aisiau sndk| tag
1 -asnd owliepisns muaSvari eqre dniey | | p-g ENOOD— ‘HD HOOD— NE_U
: : ! _ :
EURTY ‘uysitag sal viiseaznau 1aq riuRIsuoy vlonigimysde 1ag - OZHE+L0DE + ENODD —D — OH<—*t0DHENE + HOOD — D — OH |
SOYNDL [ ~ mysteast N1 wikseazn 1ar z | I
5 vy - OGO O) | ENOOD— “HO. HOOJ—*HD 19
HEE =)= - = g = | i
Ut ("H mUvu | £@Q ,f 1WHSD L - SBLISNE|Y 9
iysnig - rwifazuw sofiavaiuasuoy YN oseizn I3[ !
dnysnr g - IMYIR] JURE g WY S0{IoeIUAdU0Y 0$RIZN I3[
R Ty T 1y1e] ueSag vwiy soharnuasuoy hiuafeas 9 BWNS
| ~ DG =
InyIv) uespg twifezew sofiovnuasuoy Muafvay | z'g 5 " —IHD) —'HO — O
S ) \
l SESUISIN (15 - ('] jealaiu stwAyesiz suny g | | 1 i hm - D —HD—tHD 5
130 SEW|SNE 8 IE /f
g o S'S
e H—O wm
2070 8 Bwng “ \
u\x::_ P gt 7] “SDY§VI | SEI1|011Y3]2 snudns RIL LUNY "SNP JIEPISNS NIAW SO[1YEaY [ I o B S \n\u = |@
£ IDYSDI T - {be) "THNOOD HO —(be) *HN + (b8) HOODHD | E 2 O H S
; 1]
’ ===
| - @xvﬁwﬁ \‘Am\\\ ﬂ\,_uu\._u:\ﬁww L47  ceauds aupalae ode saajedsaqs) | 22 1 ki : E(HO)nD vq:e sejediy stunjeiuowe o8y | g'g
: soysor [ - snwiaepryiol §aqAyoy snisonwojeand eyunne iepeas) T
3 cp'e ) ‘huotepisyo (kixused reduisiay) oy 19q niser 1ren
o 2581'9= %001 5 ———=(HOOD HD) 2 H
SOYSD) | - aTIE0 . \
; Fepe=  wayB g wa = (ojudan ) \b\\.f\\ .o“.ww\ “M\ ,.v\, O%ZH + U|~IU\© “—
S~ = CorTm = = % \_\
S 8 71870 = 0w ZE00) - 10w /3 09 m:oou .:uwv_: ()
0w €000 = (HOOD* HO)N s —1¢
t 134] sofoyras jedng i z SRR ) B z6
SUYSUI | — 1OW ZEHO0 = 1 /10w 00010 | £50°0 = (HOPN Y1 ; - Y R ——
CS00°0= 1/10W 000101 TE0'0 = (HOPND | | 2 . > 7 LK ] oUHD | LS
mysof Seuwisnepy £ ; "=
: i ek sewisnep g |
ehsas auipuisbeyd .
YIIDXMELSNI OWINLLEIA ONIWYZO3 SOONYHE OINIBALS VA SOMWIRD "W 2002 - Slsasmmoun e _



8 BWNg , "
‘soysoy [ — Uaqiosqe (g goud hing o
suaqlosqe g pey ‘eunng ‘exss owndunins huagiosqe ein| wikpoinu nSiaf =
e J_ ZL BUWNG
|
oo/ l@. = =) ‘oqr L - EPIRF] Suiawiite oy g
. =| == - seweulzew snptexs hyjsel twiloirea iausia ounaerew eZuisiaisu zn
./I\l\.nl.ﬂ/l\l\Ej : SoAFm T % L'0E =% 001" E =(HOEN)%m
a el o b : _ 300vz
- soygoi - 3018L=230£12 - 909 - 300001 = (oedan)w
SELWEUIZEWAY SNIDIEYS hyjge) <
z - O%H ‘HN ‘®Bysnup +m< 1dun ey uny 1aq eilpoinu seyuafeas diey ndiap Mo.ﬂ_uxmoho”w\wﬁﬁ oHME n_..m_n_m_ﬂxmw_<
= = - = 77
soypI ] - d8y eqie fONBY {-<gv , oove =1 or-t o.w. mouz
SOy§OI | — BUISNQ 9UNEZaISe [OEN EWAPOINU IBJUISIARU 19f > SOASBLL = 09 = (*H)w
SOYSOI [ — e dLyiau sudk or bl p ‘801z = low /3 1L - jow gg = (LD
041 7 = (1) ODHEN & (P} 0D + (1) HOEN 3 S9SEW HOEBN 1t €10 *ZH efonipejsdy
4 5 ; DD soAsTI [ = 1ow g9 =(HOEN)¥
i S B ol “(5)OTH + (N E0DFeEN —(P)?0D + (N HOENZ | 2% jow gg = (21D)u
§ MmySp] [~ SEWeUIZeW STipteys hyge) Bpreny sunawile zn) :epueins 18] solioynpai jedeq
‘sepnq owipuaids se3uisia) SeINy SLNY 19 J1 SEWEBUNIDA . Jous /] v'7Z S
O°H%D 1249 SE
Wikl jow/3 g1 = |ow/3 g¢ — fow/3 gy
‘jow/30g = (PHTOIW swjsor [~ (>Hd pqup nsdny
9: 7 = (H)u: (D)u sodeizpaws joui | : - : 5
SUASDL | ‘€01 1°0 = (1) : (D)u soBerzpaw [ow 600 . ovsne O+[DHP < O°HZ + MWNB
tow /2 g1 . £ : :
_ low €0 = (H)¥ *1ow g0 =—5———= (0*H v ODH+IDH<O'H+%D | 4 ¢
“Soyso; [ e Nm _ .
2 ~ qour1'g = () ¢ u_oc:. ,vv" 700) el elsnd cspyspy r—  Bprojyd onleu snizpk i
fow 1’0 = (2 S e (oD )u 1 o S Svysor [~ kpuojyd oteu snizphisy | £
. . low/dgp . soysoy [ — elioynpay
; _oemcc\um Tez - :wucw? ¢ e e ro e
soyspl [~ Jow/3 9t = jow/3 67-985°T = (ZPAW)M 1035D] ﬂ
soiuuDA I} e -HOT+*H¢& 3¢+0%HT | z¢
low /89y =(0%HIDIW .
SOOI - o, 1 : “sofiayess sofiynpal-sofioepiNiO | | E
_ Jow /8 gp = jow /3 67 9851 = (sofeizpaw) ¥ e S
soyson - 09D Loz L " ISney
: 1:9:7=600:€0:10=(0): (H)x: (O %
tow 50 =229 _ ()0 { T
380 ;
‘dg0=351-3¢7 = (O)w , 5 BWNS
STSDI | - B¢ =3¢'0+8 71 = (Hw + Q) =
‘d7'1 =towfA oW 1 = (D) : SOY§D) [~ % 09="2% 001 —— =(9HZD) % &
8 £'0 =tow/d 1-ow g'g = (H)w ual
1ZT1=180-12=(°H%D)A
jow /3 pp alAuigno ijep oriny of n f1m1 oueya epuein
tow 19 = (D) *jow 10 =—5———=(*0D)¥ R e
e vy . ‘Soigo1 [ ~ 18'0=("H*D)A
owl “
2 JOW £ = 710w ¢1°0 = () * jow §10 = I = \. 81 _ (©H)u , inumiyed oun sndAj sum ous1> orsnaedeains pey ‘epeas oseped niop
Le ) soysol [ - I80=1TE~-1v=AV
SDIUDLDA | Ly It =12 +1z=(ommgmm)A
1501 SEWISNEY { , twnnjed oun epueins ni3f | G2
elisas oEu:rm-m . - e[)ses guipulsbed

VIAIHNHLSNI OWINLLEIA ONIWYZ O3 SOONYEE OINIBALSIYA SOMIWIHD ‘W 2007




‘pus ownfopneued
i OWIUPIH | v 2 IDUN f oty My n nhisieq swoiey bwaiz nuwwed (£03HEN
. ) I 1 YQDnN - mpos ‘mpnw Wi soysnip ‘1) ‘HOUN ‘TH RN
ZA_U | i) sewdyesie seifpoiny 1eguisia) suny 1og ol
smisor 1~ LHD - CHO < OPH+0+ “HO = THD @ 4 y “T1y§pr R - Runun ISz apoinu nfiap
soygoy - niedin FQuiay ng \\ﬁ \Qw . 7 . 1ns 1
Fied
. w.ﬁw__w\ b z z fe P < e
z W S = SRR CHS = HY S Ui ¥ (HD = EH D i ownurressy |z |
M w 7 ‘SDY¥§DI [ - MiuspuUEAOwoiqng | £z
'SEWELIZULUSU SNIDIEYS NYSE) ‘Souasnq sauredalie so1kpoinuau ndiap
1 ‘hania rerdjor sAuisnu peyy | 22 0ysor 7 = (1) (HO)SW « (be) _Hoz + Acmv.rmm_l
. . N ’ 2 . suyspy [ — twdunf hdinau
soysm - OLH+ 'HO= THD « HO'HO- FHD sA1epns nuofuey cludvw ns seuoliue souny ‘eysnip oreu din uny 12q
ageted nd1ap = ’ pqiv
HO H ?:.RQQ_C Tiwpy wr® HHO)ed pew HOEN | 1|
| | nysn SELWISNE|Y |
- - tH+H—D=2—H<H—D2—0—H
z 1051 OfH + H w n_u P sijep ||
H H H H L2
1ysu T SBUNSNE]Y 2
. | v g a 8 a 8 2 v a o) 8 Siy
*|Dm 62 82 L2 9¢ T4 ve £ ce L2 (0] "IN
g Bwing - s 3 a v g v a 5 a v sy
| & [ a0 [ o [ o [ a0 | o0 | &0 | 20 | o1 | o IN
“Tiyspr g - 1euof CizpAp opou21A np Y1 e14 2Kuisaid niiar
Ba0seRR ERERE s e Te | & g v | sw
SPYDI - |17 BN €10+ BN TIAseIZn 4n ‘orutsatd eagu nrar ﬁ 6 g _ ’ 9 | ¢ v | e z T N
- i "$pY$D] [ - leiAnDy nApoInusu SBJUBLIEA Z
12q ‘sejuawdey sornpnajs I reizpAp huof 18ursta nonpzieaed alAurgard ndrafp - "
smysor | - - :
1eIARDY nawized 11 oizpAp oSunaiys eik suny ‘reuo! np i eaf alduigaid nBiag a ) g v g ~ v =] D D sly
“soyso) [~ sejuswdel) sormiynus sejonpzieaed 11 jeranay - (675 62 82 le 92 ﬁ S¢ ve €2 ce N
huol ndpoinu 13q ‘orzpAp opousia teuol nuerdiau 1 nwerdia) alduigaid niap % -
_ : 8 a a g v | o v a o v | s
10801 7 - " :
D S Lte’] oz | 6 [ & | 2t | o [ e | w1t [ e | a IN
|s[ofa[v]aoa[v]elalolal]o] s
R 6 8 1 9 5 v € 2 L N
SEJUBIIBA |
SHep |
elisas sulpunbey
seuiwezbe sopuelg SILIGAISIEA "W 2002
£
PN U (e VPIOMNHLSNI OWINILH3IA
elisas auipuubeg

elises eulputiBey YIISHNELSNI OWINILESA ONIWYZO3 SOONVHE OINIBALSTYA SOFIW3HD "W 2002
VIDMNHASNI OWINILEIA ONINYZO3 SOONVHE OINIBALSTYA SOFIW3HD W 2002 ) - ; ) : i



HuGUIHEN 1V SEWERUTIDIOU joY  SEWEULIBA NELO) Blgu SEGUED ‘(ByANOW

Je gpseaed 'zad) Inia|syoLL HONYHIUBP BIQUBIZPIS| ‘AWAZ slgiewed aqiep maw oWILIIAA 1a[ -

infouusa
JAA 1weponplad 1ede| owjuipaa Ji ‘lequep Ji “hde| owiuipaa onu IWBUYSIE 1BQIER NUILBA]

‘InfojuiaA JAA
Selweponpsad Nde| oWiUlWaA NS nuey Seqiep syoy ‘alAlebue| solwns soiscipuaq egle
sowns ] Je | hupsie aweweyunne juelonpoy ewiwAzed (e} ‘sopiely saunawye sojlueped

Gioiuipaa ofownd |3p i edwensau EUIsnE)y LNy 15q zn sewnuipaal eloyuipan ologue nbiap

‘elonpoyzn 1 Blonwnsns 1eujid
0} 0d ‘sninepzn sNIUILAA] |epoUaIABU X BULNY SIF “SlAjeBue| sweweNLNNE SN(EIDIUL OARS
osesed 1 ‘stepoy ns hynpdi| opdijau selojuiuan sishusaifp ‘infojusuaa “1Aa seweponple
ndej owiumaa hpin 1 migpl NS nuey seqiep o) od ‘lewiuaal shjuedweins yn jwelonpoy
Ji nwosedj ‘ewidensau aide alAjabue; sweweyunie ewiwAzed ¥y o ‘sde] owiL3A
sewosedllau snigieys hyse) sebuiuiys ‘hwideinsau eif buey |fesjue jueunuaa bqiep 1By

"sebuisia) sewiwAzed i nynju) seweunu sewlsWwAz
sebuipiepy uiwAz snpAng “alA|jabue] hiauaia 11 hipwisep hyse) aloweyugne \ueyneiged
‘mymgald ewiwAz -ade| ocuniuiusa snyge; juefonpoNzn seweibileq Sewiuaa ogieqg

‘ewns hyse) aunnieb ewelayiad ‘snijabue| snwexunne cidejsnd orugnysed ogJep
olniaisyow | eweyaxyiad ewns hyse) hineb liep || zn 19g sniiexs hwAxesie hbuisiay saiep |

‘snyse) smneb snwéxesie sailep || 41 | Zn snlepns 'Y INNS hysel aunneb BWOSBIZN 1l |BYSE]
nyuuns Yep || zn iwefonwns eanisie o] od “alojaia sloweyulne ade| owILaA Sewose.]
snigieNs hysel mneb Bwisnepy eusiayey zn snwAyesie sayep || euey kuind JUBUIUBA

-alAdejsnd
awejunnysed esel] 313 weupsa — sfAdeisnd awelunnysed sejAseil sewAyesie seuals jusq
1ar ‘hBAjes hiuiaepzn eijes ajAuianises jawAzed 'lewWANESIE OIAID|SHOW HUBUILBA Il ILUBULN]
~ alAdeisnd oluanises hissy sweiunnysed sepwAzed esou sewAdxesie seusa lsu 1o

‘OIH3WNN OLNYIEVA ONN OSNY THIYd
SYINYYH NINAMYSLY QWM 'SLIMSHINYJIN snigiexs huwkxesie hbuisia) setwosel] i sapies
huAvesie (oc-| ) seien | MApoinu iebuisial sowepaade ade| oqiep oinasxyou awelunnysed

‘SBJUBUBA g JB | Ji SUBLUNU S3|I3 QWIULaA oglep sewiwAzed adef owiuiian

‘(seweunjieuns sedej owiullian sElUIREDNS SiSeUas) ade| owiuipa swelneu
— By '8gJep OIAIBISHOW SNESIIA OpOY ojuipebng jue epoy Buaia digy ewelonli|¥ Ji exod hpoy
elneu ewew) eynpdi| solod Busia snuipebng “aloiaia ode| owuuas (olouopnes) alowexunie
- sepoy sojod soloed soy seyy ‘sloyain odep oMy sloiApoinu ‘oguep OIAIBISHOW jue
sewefonfi)y sepoy solod seuain — nwiaefipizn sosod hpoy selwepsperd sewiuinan ogqieq

* OE (62| || || 02 OE |62 | " | EC a (44
6L I8BE| [ [LL|OL A e - A
6 | B || 2 3 O L I e e 4 I

_ SEJUBLEA ] SEJUBLEA |

-:alAdejsnd oquep aweiunnysed
huesa ‘lwAzod |ebed suawnu ojueles sewojeisnu ‘bqiep uUaA juepapeid salg

‘siepoy ofojuiuan srepnsiid wel ns sajayna
setudi) 11 snde| (snuopnes) owuipaA ‘snquep hiala|syow euneb SElOjULaA SEUSIAYAIY

VrIOMNMISNI OWINILYIA ABHYG
rficN=EHS

(o3

A

————

=

SYHIN3IO NNINYZOD3 SINITYNOIDYN
VIIHILSININ OTSHOW HI OWILIIAS SOXITBNGS3H SOANLIIN

¢00¢

“

BUWNG

0D s

IRLUATLZE

| niysiues n;

"OFH Zn SUSIZUW 1ng Uny SINAY 0D
suyspi [ — Bwiaepzivard 1y bwipes QY zn
soysor - Rwiaepzieaed awipes £00) zn

spysor p - twnaylad “.O»Z 1022N

‘SEWRUIZRWRU SNIPINYS hiyse)

RIZN2U 12Q "SAEP 01INY SOIAPQINU 1eSuIsia) slowesSrip nfiap
WRUIZUIWAL SNINEYS INseY (G vguw (1:9) 1155 oundap jused
APOINU SNIPNSOEH A S0 2uigayaly alowaFep nfiar
TLSE=B6TE = Xt 086

*24 SHP QLN MRS suapuea:

2, tp= sl ep oum (0D

“OD sA[Ep ouNY g — % v

ML OUM 8T = 75 6 86

TOSHOL+ 008« fogi+ MHYOE

T OR6= 0T = 25001

(oum) 25 1°0= ‘0N
(ouni} 21=00

(oum) % pt=L0D

(oum)
2¢¢=0H
£6

SUNSBIL { —

15¢

19°cE - oljadinis S ww g9y a

oradims 4 ww +41701 =

i Jul_mwlill&lu.“n_
P gecu T TATd
| cg-une id = [ g'cgoune |
vqIp
| € _

gy pLisel S oer o manion &

elisas auipuiibey
293 SOONVHE CINIBALSTIVA SOMNIHD "W 2002

7 MNYLSNI OWINILE3A ONII




